



省政协十三届四次会议举行第二次全体会议

赵一德赵刚邢善萍等到会听取发言 徐新荣等出席

本报讯(记者 刘翠琼 梁易炜) 1月28日,省政协十三届四次会议举行第二次全体会议。12位委员分别围绕加快构建我省现代化产业体系、完善区域协调发展、做强做优现代能源产业集群、加快我省高水平对外开放步伐、扎实推进乡村全面振兴、加快培育和发展新质生产力等方面,先后作了大会发言。

省委书记赵一德,省长赵刚,省政协主席徐新荣,省政协副主席李兴旺、杨冠军、张晓光、孙科、范九伦、李忠民、高岭和秘书长王刚在主席台前排就座。杨冠军主持会场。

省委副书记邢善萍,省委常委王兴宁、孙大光、刘强、蒿慧杰、张伟、王海鹏,副省长戴彬彬、徐明非、李钧、李九红、

武文罡,其他副省级领导同志和老同志到会听取发言。

省委和省级国家机关有关部门、省级各民主党派、有关人民团体等方面的负责同志列席会议。

樊建强委员代表民革陕西省委会以《抢抓人工智能发展机遇 加快构建我省现代化产业体系》为题,张涛委员代表民盟陕西省委会以《完善区域协调发展战略机制 下好陕西高质量发展先手棋》为题,刘伟委员代表民建陕西省委会以《加快完善生态产品价值实现机制 打造美丽中国陕南先行区》为题,梁倩委员代表民进陕西省委会以《系统整合资源 激发市场活力 做好陕西文旅产业发展大文章》为题,李枫艳委员代表农工党

陕西省委会以《构建中欧班列经济圈 加快我省高水平对外开放步伐》为题,余劲委员代表致公党陕西省委会以《积极推动就业、收入与消费协调发展 加速培育内需驱动型经济体系》为题,刘瑾委员代表九三学社陕西省委会以《锚定绿色转型 聚力提质增效 做强做优现代能源产业集群》为题,陶怡秀委员代表台盟陕西省委会以《适应人口变化形势 优化教育资源配置》为题,张燕委员以《推动信访工作高质量发展 为陕西社会治理现代化提供坚实保障》为题,丁云亮委员以《扎实推进乡村全面振兴 绘就宜居宜业和美画卷》为题,罗义委员以《以西安区域科技创新中心建设为引领 加快培育和发

展新质生产力》为题,杨鹏辉委员以《落实〈民营经济促进法〉 推动民营企业在春天里阔步前行》为题,先后在会上发言。

构建我省现代化产业体系是大家关注的重点。樊建强认为,“十五五”时期,我省应抢抓人工智能发展机遇,建议实施产业赋能行动,强化核心要素供给,加快中试平台建设,积极培育服务平台,推动产业结构实现高级化跃迁,加速构建现代化产业体系。加快高水平对外开放,是大家重点讨论的话题。李枫艳建议以推动构建中欧班列经济圈为引领,全力推动产业链延伸,不断拓展辐射型贸易,主动对接国际化标准,积极发展陆港式金融,打造商贸物流繁荣、制度协调创新、金融高效赋能、优

势产业集聚的经济圈,进一步打开陕西对外开放新局面。

文化,是陕西的战略性资源,也是陕西的标志性名片。梁倩认为,应以文化强省建设为契机,加快整合区域资源,全面激发市场活力,坚持多点发力,深耕区域资源,夯实数字底座,丰富文旅体验,做好陕西文旅产业发展大文章。聚焦科技创新,罗义建议,应把科技创新摆在突出位置,加快西安区域科技创新中心建设,深化科技成果转化效能,突出企业创新主体地位,以西安区域科技创新中心建设为引领,不断提升全省科技创新整体效能,推动新质生产力高质量发展。

会上,张伟作了有关人事安排的说明。

省十四届人大四次会议主席团举行第二次会议

本报讯(记者 王姿颐) 1月28日,省十四届人大四次会议主席团举行第二次会议。大会主席团常务主席赵一德

主持。

主席团常务主席邢善萍、庄长兴、郭青、樊维斌、杨广亭、韩一兵及主席团其他成员出席

会议。

会议应到57人,实到52人,出席人数符合法定人数。

会议听取了关于省十四

届人大四次会议选举办法草案、省十四届人大四次会议关于省十四届人大有关专门委员会主任委员人选的表决

办法草案讨论情况及修改意见的汇报,决定将以上办法草案提请第二次全体会议表决通过。

省政协十三届四次会议举行专题(联组)讨论

赵一德赵刚徐新荣邢善萍到会听取意见建议

本报讯 1月28日上午,省政协十三届四次会议的18个委员小组分为6个联组进行专题讨论,与会人员分别围绕扎实推进共同富裕,提高三秦百姓生活品质;培育发展新质生产力,建设现代化产业体系;推进城乡融合和区域联动,增强发展均衡性协调性;打造内陆改革开放高地,主动融入和服务构建新发展格局;统筹推进降碳减污扩绿增长,推动发展方式绿色低碳转型;担负新时代文化使命,加快建设文化强省等主题发言,为陕西高质量发展现代化建真言、献良策。

省委书记赵一德,省长赵刚,省政协主席徐新荣,省委副书记邢善萍,省委常委王兴宁、王兴宁、孙大光、刘强、蒿慧杰、王海鹏,副省长戴彬彬、徐明非、李钧、李九红、武文罡及省委省政府有关部门负责人到会听取意见和建议,和与会人员进行了现场互动交流。

省政协副主席李兴旺、杨冠军、张晓光、孙科、范九伦、李忠民、高岭和秘书长王刚参加讨论。

围绕“扎实推进共同富裕,提高三秦百姓生活品质”主题,与会人员就夯实教育强省根基、促进养老事业和养老产业发展、

保障新就业形态劳动者权益、促进未成年人健康成长等内容积极建言。张虹建议,优化养老服务供给,打造“一刻钟”养老服务生活圈,丰富老年人精神文化生活;推动医养康养融合,提升健康养老服务品质;激发养老市场活力,推动养老与文旅、教育、健康、制造、金融、互联网等业态深度融合,培育壮大银发经济新动能。原颖娜建议,构建可持续的居民收入增长机制,建立协调配套的收入分配制度体系,优化协同高效的政策要素配置,推动居民收入增加、劳动报酬增长、政策协同发力,实现从投资于物向投资于人加速转变。

围绕“培育发展新质生产力,建设现代化产业体系”主题,与会人员分别就统筹推进科技创新和产业创新、壮大战略性新兴产业链群、金融赋能现代化产业体系建设等方面展开讨论。朱华平建议,以科技金融精准赋能现代化产业体系建设,强化政府引领,打通科技成果转化堵点,以需求导向促科研产业衔接;深化场景服务,构建“链主出题、配套答题”闭环,提供全周期金融“陪跑”;优化金融配置,推动“融资+融智”,依托数据中枢与智能风控提升服务效能。高

子伟建议,以“一体推进教育科技人才发展”为核心,驱动校地融合与产业发展,通过建立“需求一能力”清单对接机制、设立中试基金促进成果转化、试点“校招共用”联合引才模式,形成系统性支撑。

围绕“推进城乡融合和区域联动,增强发展均衡性协调性”主题,与会人员就加快推动西安都市圈协同发展、强化西安榆林“双城”联动、增强粮食供给保障能力、拓宽农民增收致富渠道、持续巩固拓展脱贫攻坚成果等内容建言献策。王渊建议,强化省级统筹调度,创新产业链路径,健全利益平衡机制,打通要素流动通道,以区域协同发展推动陕西经济高质量发展。谢永平建议,编制专项规划,明确关中民俗体验、陕北红色文旅、陕南生态康养差异化定位;串联关中、陕北、陕南乡村旅游线路,实现全域旅游闭环;关中深耕农耕民俗、陕北做强红色研学、陕南发展生态康养,开发融合产品,打造三秦品牌;健全利益联结机制,带动农民增收。

围绕“打造内陆改革开放高地,主动融入和服务构建新发展格局”主题,与会人员分别从精准对接中亚需求、积极融入粤港

澳大湾区建设、深度融入共建“一带一路”大格局、进一步激发民间投资活力等方面提出意见建议。罗俊隆建议,构建陕港澳三级招商联动机制,设立省级专班统筹会商,组建重点产业联盟精准对接,布局市县级驿站提供全流程服务;搭建数字平台促进项目与资本智能匹配,拓展县域文旅合作,推行招商代理及共建会展平台,深化大湾区资本与陕西产业融合。赵明莉建议,陕西应着力将区位优势转化为产业胜势,发挥中欧班列优势,打造产业高地,优化货源组织并布局关键海外仓;强化国际航空枢纽功能,建设物流基地,发展多式联运;全面升级自贸试验区,对接国际规则,优化营商环境,布局未来产业,以此深化与共建“一带一路”国家的合作。

围绕“统筹推进降碳减污扩绿增长,推动发展方式绿色低碳转型”主题,与会人员就建立黄河流域多元化生态补偿机制、筑牢南水北调中线工程水源涵养区生态安全屏障、加快可再生能源发展、驱动陕西环保产业绿色跃迁等内容畅所欲言。张伟达建议,强化顶层设计,完善政策法规体系,积极推动国家层面加快黄河流域生态保护补偿立法;

拓宽资金渠道,构建多元化投入格局;创新补偿方式,增强内生发展动力;健全核算评估体系,科学制定补偿标准;健全监测评估与公众参与机制,确保政策精准长效。李文建议,扩规模、优布局、补短板,推动全产业链发展;建平台、增投入、育人才,提升产业技术水平;定标准、快更新、强认证,健全环保产业标准体系。

围绕“担负新时代文化使命,加快建设文化强省”主题,与会人员就提升文化遗产保护传承利用水平、加快推进文化强省建设、以“传播强省”为突破口打造中国形象立体传播的陕西模式、以艺术推动文化出海助力文化强省建设等内容畅所欲言。左车宁建议,构建多维守护体系,筑牢系统保护防线;赓续非遗文化薪火,培育活态传承生态;深化文旅融合发展,拓展合理利用路径。毕诗成建议,实施品牌扶持计划,壮大头部传媒力量;实施平台出海工程和场景沉浸行动,抢占数字时代风口;实施“人才汇流”机制,提升全球叙事能力;实施资金倍增保障,创新“传播+产业”反哺模式。

(记者 刘枫 陈玮 刘居星 屈荔鹏 李羽佳 梁易炜)